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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων 

 

 ΘΕΜΑ: Πολύ μεγάλες καθυστερήσεις στην καταβολή του παραπληγικού επιδόματος  

Το εξωϊδρυματικό επίδομα παραπληγίας χορηγείται από τον ΕΦΚΑ σε  συνταξιούχους (γήρατος, αναπηρίας, 

θανάτου) του ΕΦΚΑ και τα μέλη οικογένειάς τους, εφόσον πάσχουν από  παραπληγία-τετραπληγία, διπληγία, 

τριπληγία, παραπάρεση, τετραπάρεση, με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω ή μυασθένεια-μυοπάθεια με 

ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω ή σκλήρυνση κατά πλάκας που επιφέρει παραπληγία ή τετραπληγία με 

ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω, και σε όσους πάσχουν από ασθένειες, οι οποίες κατά την κρίση της αρμόδιας 

υγειονομικής επιτροπής, επιφέρουν την ίδια μορφή αναπηρίας με αυτή της παραπληγίας – τετραπληγίας, σε 

ποσοστό 67% (ν. 1284/1982 και ακόλουθες Υ.Α.).  

Επίσης χορηγείται για τις ίδιες παθήσεις και βλάβες από τον ΟΠΕΚΑ σε ανασφάλιστους τετραπληγικούς 

παραπληγικούς (ανεξαρτήτως ανικανότητας εργασίας) και ανασφάλιστους υπερήλικες του Ο.Γ.Α., καθώς και  σε 

δημόσιους υπαλλήλους, δικαστικούς λειτουργούς, στρατιωτικούς, όργανα Σωμάτων Ασφαλείας, υπαλλήλους 

Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), υπαλλήλους των ΝΠΔΔ το επίδομα καταβάλλεται μετά από εξέταση 

από Υγειονομική Επιτροπή των Κέντρων Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ), ενώ ανά δύο χρόνια χρειάζεται 

επανεξέταση του δικαιούχου για τη διαπίστωση της συνέχισης της αναπηρίας και του αντίστοιχου ποσοστού 

αυτής, ώστε να  συνεχίσει και η καταβολή του επιδόματος. 

Δικαιούχοι του επιδόματος στη Μαγνησία κάνουν λόγο για πολύ μεγάλες καθυστερήσεις στην καταβολή του 

μετά την εξέταση του δικαιούχου από την αρμόδια Επιτροπή και τη διαπίστωση της αναπηρίας. 

Σύμφωνα με τους δικαιούχους του επιδόματος της περιοχής, η καταβολή αρχίζει μετά από 8-12 μήνες από την 

εξέταση του ασθενούς από την Υγειονομική Επιτροπή του τοπικού ΚΕΠΑ. 

Πολύ μεγάλη είναι και η καθυστέρηση που παρατηρείται για την εξέταση του δικαιούχου για τη διαπίστωση της 

αναπηρίας. Οι πάσχοντες από παραπληγία είναι αδύνατο να μετακινηθούν για να προσέλθουν για εξέταση 

ενώπιον της αρμόδιας Επιτροπής και έτσι η επιτροπή κρίσης μετακινείται και  πραγματοποιεί την εξέταση κατ’ 

οίκον. 

Ωστόσο, σύμφωνα με όσα καταγγέλλουν οι οικογένειες των δικαιούχων της Μαγνησίας η προσέλευση της 

αρμόδιας Επιτροπής για εξέταση λαμβάνει χώρα έως και 3 μήνες μετά την αίτηση του δικαιούχου.  

Λαμβάνοντας υπόψη την καθυστέρηση της προσέλευσης της Επιτροπής για την εξέταση του αιτούντος 

επιδόματος παραπληγίας, αλλά και την καθυστέρηση της καταβολής του εν λόγω επιδόματος μετά την έγκριση 

του αιτήματος από το ΚΕΠΑ, οι δικαιούχοι λαμβάνουν τελικά το επίδομα έως και 12-13 μήνες μετά την αίτηση. 
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Οι δικαιούχοι του επιδόματος παραπληγίας έχουν μεγάλη ανάγκη από την καταβολή του επιδόματος, καθώς το 

κόστος ζωής λόγω αναπηρίας, πόσο μάλλον τόσο βαριάς όσο η παραπληγία, τετραπληγία, ακρωτηριασμός 

κ.λπ. είναι, σύμφωνα με τις διεθνείς παραδοχές, πολύ αυξημένο, σε σχέση με εκείνο των μη ανάπηρων.  

Οι οικογένειες των δικαιούχων του επιδόματος επισημαίνουν ότι σε πολλές περιπτώσεις, την ώρα καταβολής 

του επιδόματος μετά από ένα και πλέον χρόνο οι δικαιούχοι έχουν φύγει από τη ζωή, εξαιτίας της εξαιρετικά 

επιβαρυμένης κατάστασης της υγείας τους. Η ενημέρωση, δε, που υπάρχει από το πολυδιαφημισμένο ενιαίο 

τηλ. Κέντρο 1555 είναι εξαιρετικά ελλιπής, τόσο στους  ασφαλισμένους ανάπηρους του ΕΦΚΑ όσο και  στους 

ανασφάλιστους του ΟΠΕΚΑ. 

Για την επιτάχυνση, την διαφάνεια και την δικαιοσύνη των διαδικασιών εξέτασης των αναπήρων από τις 

επιτροπές ΚΕΠΑ και της απονομής των δικαιούμενων επιδομάτων, επί ΣΥΡΙΖΑ είχε εφαρμοστεί το ψηφιακό 

σύστημα του ηλεκτρονικού φακέλου του  αναπήρου. Ξεκίνησε να υλοποιείται για τους δικαιούχους του ΟΠΕΚΑ 

σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Πάτρα και τον Σεπτέμβριο του 2019 είχε δρομολογηθεί να επεκταθεί στις 

Περιφερειακές Ενότητες Μαγνησίας και Ηρακλείου, με πρόβλεψη να καλύψει στη συνέχεια όλη την επικράτεια και 

όλους του ανάπηρους, ασφαλισμένους και ανασφάλιστους. Την επέκταση του συστήματος ακύρωσε η ΝΔ με 

αποτέλεσμα να παρατηρούνται οι μεγάλες καθυστερήσεις που περιγράψαμε.  

Σε δύο πρόσφατες Ερωτήσεις έχουμε επισημάνει τη σημαντική και συνεχιζόμενη υποστελέχωση του ΚΕΠΑ 

Βόλου, που είναι αρμόδιο για την εξυπηρέτηση των ενδιαφερόμενων όλης της Μαγνησίας και εδώ και μήνες 

λειτουργεί με 3 άτομα διοικητικό προσωπικό για τη διεκπεραίωση των αιτημάτων, ενώ τα προηγούμενα χρόνια 

το προσωπικό ανέρχονταν στα 6 άτομα. 

Οι καθυστερήσεις στην εξέταση και καταβολή του επιδόματος παραπληγίας στους δικαιούχους της Μαγνησίας, 

αλλά και γενικά η μεγάλη καθυστέρηση που παρατηρείται στην διεκπεραίωση των αιτημάτων στο ΚΕΠΑ Βόλου, 

δυσχεραίνει και επιβαρύνει δυσανάλογα την καθημερινότητα των ενδιαφερόμενων της περιοχής. 

Επειδή, δικαιούχοι του επιδόματος παραπληγίας στη Μαγνησία κάνουν λόγο για πολύ μεγάλες καθυστερήσεις 

στην καταβολή του. 

Επειδή,  πολύ μεγάλη είναι και η καθυστέρηση που παρατηρείται για την εξέταση αιτούντος επιδόματος 

παραπληγίας. 

Επειδή, οι δικαιούχοι καταλήγουν να λαμβάνουν το επίδομα έως και 12-13 μήνες μετά την αίτηση και σε πολλές 

περιπτώσεις έχουν ήδη φύγει από τη ζωή. 

Επειδή, είναι σημαντική και συνεχιζόμενη η υποστελέχωση του ΚΕΠΑ Βόλου, που είναι αρμόδιο για την 

εξυπηρέτηση των ενδιαφερόμενων όλης της Μαγνησίας. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Προτίθεται να παρέμβει, ώστε να περιοριστεί η τόσο μεγάλη καθυστέρηση στην καταβολή του 

παραπληγικού επιδόματος, που φτάνει σύμφωνα με τους δικαιούχους τους 8-12 μήνες και 

δυσχεραίνει δυσανάλογα την καθημερινότητα αυτών και των οικογενειών τους; 

2. Προτίθεται να παρέμβει, ώστε να μην καθυστερεί η κατ’ οίκον εξέταση των αιτούντων το 

παραπληγικό επίδομα από την αρμόδια Υγειονομική Επιτροπή ΚΕΠΑ; 

3. Προτίθεται να παρέμβει άμεσα, ώστε να στελεχωθεί επιτέλους το μοναδικό ΚΕΠΑ της Μαγνησίας 

με το απαραίτητο διοικητικό προσωπικό σύμφωνα με τις ανάγκες της Υπηρεσίας για να μην 

καθυστερούν σημαντικά οι αποφάσεις πιστοποίησης αναπηρίας αλλά και καταβολής των 



 

 

επιδομάτων, γεγονός που έχει σημαντικές οικονομικές επιπτώσεις  για τους ενδιαφερόμενους 

πολίτες; 

4. Θα ξεπαγώσει την πανελλαδική επέκταση του συστήματος του ηλεκτρονικού φακέλου για 

ασφαλισμένους και ανασφάλιστους πολίτες, ώστε να μειωθούν δραστικά οι χρόνοι μεταξύ της 

υποβολής της αίτησης και της εξέτασης από τα ΚΕΠΑ έως και την απονομή του δικαιούμενου 

επιδόματος; 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

Φωτίου Θεανώ 

 

 




